

**Отзыв
на автореферат диссертации
Гусаровой Екатерины Валентиновны
«Царь Эфиопии Такла Гиоргис I: эпоха и личность
(Эфиопская средневековая монархия в конце XVIII в.)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата исторических наук
по специальности 07.00.03 «всеобщая история (средние века)»**

История эфиопских царей и эфиопские царские хроники достаточно хорошо исследованы в отечественной исторической науке, главным образом, благодаря трудам таких выдающихся ученых, как академик Б.А. Тураев и С.Б. Чернецов. Тем не менее, в истории эфиопской монархии остаются еще отдельные периоды, оказавшиеся вне поля зрения исследователей. Ликвидации одного из таких «белых пятен» и посвящена диссертация Е.В. Гусаровой, избравшей предметом своего исследования историю Эфиопского христианского царства в конце XVIII века, а объектом — правления царя Эфиопии Такла Гиоргиса I. Ранее в мировой эфиопистике царствование Такла Гиоргиса I и его личность не становились объектом специального изучения. Во многом этот правитель обойден вниманием и национальной эфиопской историографией. В отечественной эфиопистике вообще нет работ, посвященных этому эфиопскому монарху. Таким образом, актуальность темы исследования, обусловленная прежде всего недостаточной ее разработанностью в современной науке, не вызывает сомнений. Кроме того, актуальность темы диссертации обусловлена и

очевидными параллелями между историей Эфиопского царства рубежа XVIII – XIX веков и перипетиями современной церковной истории последних тридцати лет. При этом диссертант ставит перед собой задачу не только представить картину политической и социально-экономической жизни Эфиопии в период правления Такла Гиоргиса I, но и дать характеристику его личности, показать мотивы тех или иных его поступков. Таким образом, в диссертации затрагивается, пусть и косвенно, интереснейший вопрос о роли личности в истории.

Особенно следует отметить то, что диссертант уделяет значительное внимание месту и роли Церкви в жизни эфиопского общества и ее влиянию на политическую жизнь страны. Порой в работах, посвященных истории и культуре средневековой Эфиопии, исследователи не уделяют церковным сюжетам должного внимания, или демонстрируют не достаточное знание церковных реалий. Работа А.В. Гусаровой свободна от этих недостатков. Впрочем, можно отметить одну досадную неточность. На С. 20 дважды говорится о церковных иерархах (во множественном числе) в Эфиопии в период царствования Такла Гиоргиса I. Однако за все время правления этого царя в Эфиопии был только один иерарх, митрополит Иоасаф II, других епископов не было. Несмотря на то, что понятие «церковная иерархия» распространяется на всех служителей Церкви, облеченных священным саном, слово «иерарх» употребляется только в отношении епископов. Поэтому именовать таких деятелей Эфиопской Церкви, как главы монашеских конгрегаций или настоятели крупнейших монастырей, которые здесь, очевидно, имеются в виду, иерархами не вполне корректно.

Введение к работе оформлено в соответствии с существующими требованиями, формулировки предмета и объекта, цели и задач исследования корректны и не вызывают вопросов. Источниковая база исследования, включающая в том числе ряд рукописных материалов и

материалов картографических, представляется исчерпывающей. Теоретико-методологическая база исследования также выглядит весьма убедительно и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям по исторической тематике, а сама автор демонстрирует хорошее владение современной методологией научного исследования.

Диссертация хорошо структурирована. Диссертант использует в своей работе впервые предложенную в докторской диссертации М.Б. Пиотровского (1985 г.) структуру, предполагающую разделение материала на основную часть и так называемые экскурсы. Представляется, что в данном случае такая структура вполне соответствует цели, задачами и внутренней логике исследования.

В своей работе диссертант продемонстрировала высокий уровень владения историческим материалом, хорошее знакомство с источниками и с современной научной литературой по теме исследования. Автор исследования показала умение критически подходить к результатам научных исследований, формулировать собственную научную позицию на основе анализа источников и современных научных работ, делать обоснованные выводы. Особенno следует отметить высокую языковую подготовку диссертанта, способной успешно работать как с текстами, в том числе и рукописными, на эфиопском языке, так и с научной литературой на современных европейских языках.

Работа Е.В. Гусаровой прошла весьма серьезную апробацию.

Тема диссертационной работы раскрыта с достаточной полнотой. Цель диссертационного исследования достигнута, а задачи решены. Выводы, к которым приходит исследовательница, представляются, достаточно обоснованными.

Диссертация Гусаровой Е.В. в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата исторических наук.

Протоиерей Олег Давыденков,
кандидат философских наук, доктор богословия, профессор,
заведующий кафедрой
Восточно-христианской филологии и Восточных Церквей
Православного Свято-Тихоновского Гуманитарного Университета
129344 г. Москва, ул. Радужная, д. 15, корп. 2, кв. 24

тел. 8-967-141-91-07

odavydenkov@yandex.ru

01.11. 2015

| | |
|--|------------------|
| Подпись <u>Протоиерей Олег Викторович</u> <u>Давыденкова (Ф.И.О.)</u> | заверяю |
| Начальник отдела кадров | Н.В. Зайцева |

